
.A kivonásnál azután igen különféle megoldást találunk. Volt 
olyan., aki 1708988 eredményt kapott, a 6-ik helyen maradt 
1-et levonta a kivonandó 2-eséb'ől. Másik tanuló az 1-et hozzá-
adta a 2-eshez és így 3780988 eredményt kapta. Egy harmadik 
tanuló úgy tekintette, mintha a 2-es fölött a kisebbítendőben 
0 volna, az 1-et hozzáadta1 a 2-esbez és a 3-at kiegészítette 10-
re és így 7780988 eredmétnyt kapta. Mindegyik teljesen gon-

.dolkozás nélküli munkára vall. 
(Befejezés a köv. számban) 

Szenes Adolf 

A poigári iskolai énektanítás 
vizsgálata az ismeretszerzés, érzelmi 
és akarati mozzanatok szemszögéből*' 

Előadásomat a ma élő legnagyobb magyar énekmetódistá-
nak, Sztankó Bélának szavaival kezdem: »A művészetek közül 
a művészet főelemét alkotó érzés kifejezésére a zene a legalkal-
masabb, a zene területén pedig az énekléshez van birtokunkban 
-a legtermészetesebb eszköz; nyilvánvaló, hogy a fejlettebb kul-
tura az ének kultuszát is jelenti.« 

Ma U tudomány szédítő iramban halad előre, felfedezések, 
-találmányok egymást követik. így méltán remiélhetnénk, hogy 
az ének kultusza is olyan nagy lépésekben haladt előre, mint a 
tudomány. Némely tekintetben pl. a zenetanítás terén bátran 
.mondhatjuk, hogy karöltve haladunk a kor szellemével. Ugyanis 
a kiváló mesterek művészi magaslatra emelték a zeneoktatást, 
azonban az énektanítás még igen sok követelni valót hagy maga 
után. 

Mikor a zenetörténetben az ókori görögökről azt olvasom, 
rhogy »az éneket, zenét önmagáért a művészetért művelték és 
az éneknJek pedagógiai fontosságát megérezvén belátták, hogy 
az ifjúság nevelésénél értékesíteni kell, mert azt tartották, hogy 
az énekhez, zenéhez nem értő nem lehet lelkileg művelt ember«, 
akkor valahogy gondolkoznom kell azon, hogy előbbre jutot-
turik-e ilyen szempontból az énektanítás terén. 

A görögök az énektanítás pedagógiai fontosságáról beszél-
nek és azt mondják, nem lehet lelkileg művelt az, ki énekhez, 
zenéhez nem ért. Ezt valószínűleg nemcsak a zenélés aktivitásá-
ra, hanem passzivitására is értették. 

*) A z állami polgári iskolai tanárképző főiskola gyakorló iskolájában, az 
1934. -évi január hó 11, módszeres értekezleten tartolt előadás. 
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Hány lelkileg műveletlen ember jár eszerint közöttünk, 
inert nemhogy nem érti, de nem akarja érteni a zenét; körül-
burkolózik egy bizonyos nemtörődömség köpenyével és tőle az-
tán produkálhatják a legművészibb teljesítményeket, azon is 
napirendre tér a legnagyobb közönnyel. Éppen itt emelkedik ki. 
az énektanárok egyik legfontosabb feladata, t. i., hogy felrázzák 
ebből a nemtörődömségből az emberiség egész rétegeit. E nagy 
mtmkát egyedül végezni szinte lehetetlen, de nem is kell, mert. 
ha egy tárgynak pedagógiai előnyei vannak, akkor annak tanárai 
mellett ott állnak a többi tanárok is és karöltve igyekeznek ezt 
az legész nemzetre ¡kiható munkát minél könnyebbé tenni. Ter-
mészetesen nem szólok azokról, kik fő és melléktárgy éles el-
különítésével niem általános, hanem szaktudási célokat állítanak 
a tanítás eszményeiül és az »ének nem tárgy« kijelentéséjvel-
elintézik ezt a léliekniemesítő és pedagógiailag is oly fontos tár-
gyat. Hogy pedagógiailag miért fontos? Mert ezen alapszik min-
den tanítás sikere. Ugyanis a gyermek érzelmi világán alapuló 
hangulatkeltés nélkül nincsen jó tanítás. Már pedig mivel fe j -
lesszük a gyermek érzelmi világát, ha nem az énekkel? Abban 
az iskolában, hol nincs ének, nincs lélek. Mert teletömhetjük a 
gyermek fejét tudományos kifejezésekkel és lehet abból később' 
igen okos ember, de ez még nem jelenti azt is, hogy pedagógiai-
lag elértük célunkat, mert lehet a tudást az élet igaz becssüle-
tes, de nehezen járt útján értékesíteni, de ugyancsak lehet ke-
vésbbé igaz és becsületes utakon könnyebben elért sikerek szol-
gálatába is állítani. Hogy 'most már melyiket választja az e/m-
ber, az legtöbbször a lelki világától függ, már pedig emberi lel-
ket művelni, finomítani ének, zene nélkül nem lehet. Hányszor 
halljuk felnőtt emberektől, hogyan szeressem a zenét, mikor 
¡nem is volt alkalmam megszeretni ? Igen, itt a nagy baj, nem-
volt alkalma, mert a tanárai nem vették figyelembe azt, hóigy 
lassan türelmesen talán eredményt is érhetnének el; ha nem is-
lannyira a hang művészi magaslatra emelése által, hanem a zene 
megkedveltetésével, melyet ha elér, akkor méltán mondhatja, 
hogy tanításának igaz értéke volt. Há ilyen cél lebeg szemünk -
előtt és ilyen érzéssel lépünk iskolánkba, hogy az énektanítás-
sal együtt a zenei érzéket is fejlesszük, akkor mi is részesei le -
szünk annak a munkának, mely a komoly zenének híveket szerez.-

Itt van tehát az énektanlárok másik feladata, melynek mag-
valósításáról le gyönyörű gondolatot írja Sztankó: »Ehhez ter-
mészetesen a gyermek iránt való benső meleg szeretet, sokszor 
a türelmet (erősen próbára tevő pedagógiai tapintat és sok fá -
radozás kell; de jutalmunkat fogjuk találni abban a tudatban, 
hogy képesekké tettünk olyanokat is a gyermeki öröm és ke -
dély együttes nyilvánítására, kik egyébként a mellőztetés kínos-
érzelmét oly sokszor kénytelenek lettek volna átszenvedni. Le-
hetővé tettünk olyanokat is a gyerméki öröm és kedély együt-
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tes nyilvánítására, kik egyébként a mellőztetés kínos érzelmét 
oly sokszor kénytelenek lettek volna átszenvedni. Lehetővé 
tettük olyanoknak is a művészi alkotásban lévő későbbi gyö-
nyörködést, kik egyébként fásultan zárkóztak volna el ez elől 
•és közreműködtünk abban, hogy számukra a rájuk váró élet 
¡munkájának verítéke itt-ott egy-egy virágot is fakasszon.« 

Az említett és megindokolt feladatok megoldása csak he-
lyes módszerrel történhetik. Mielőtt ennék kiviteli lehetőségei-
ről beszélnék, tekintsünk át röviden az iskolai énektanítás fej-
lődésén. 

A középkorban nem egységes módszer szerint tanítottak. 
JA IV. században alakul Rómában az első éniekiskola és az ezek-
ből kikerült énekmesterek honosították meg a római karéneket 
'Angliában, Németországban, Frankhonban. 

A módszeres énektanítás csak akkor kezd kibontakozni, 
amikor a harmóniák fejlődése nyomán a hangokat pontosabban 
kezdik jelölni. 

Arezzoi Guido bencés szerzetes az első énekmetodista, az 
ő nevéhez fűződik a hangjegyírás reformja: meghonosítja a 
négy vonalas vonalrendszert, ő az első, ki alkalmazza a neumá-
kat, melyeknek jelentése hangmagasság szempontjából addig 
ingadozó volt, most már a vonalrendszerben való alkalmazás 
által pontos hangmagasságot jelöl. 

Mikor a templomi énleklés általánossá lett és a kántorok, — 
kik tanítók is — tanítják a népet, iez a körülmény teszi szük-
ségessé, hogy a tanítóképző intézetek tanulmányai közé illesz-
.szék az énekiet. 

Az újkori nevelési irányzatok kifejlesztik az iskolai ének-
tanítás módszerét is. Commenius, Franké, Rousseau, Pestalozzi 
részletesen foglalkoznak az énektanítással, mert látják annak 
-nevelői hatását. 

A tanulók önálló éneklésére való törekvés létrehozza az 
úgynevezett relatív és abszolút rendszert. Relatív rendszerben 
az azonos hangviszonylatok különböző elnevezéssel és leírással 
kapcsolódnak; hívei Curwen, Weber, Chevé, Heinroth és Eitz, 
kik különböző módon akarták megoldani e problémát. Az ab-
szolút rendszerben a tanító az általánosan használt hangneve-
ket és jelöléseket veszi figyelembe. 

Nálunk az ének a középkorban főleg a templomi éneklésre 
szorítkozik. Igen későn, a 19. században keletkeznek zeneisko-
lák. 1855-ben »Elemi karénéktan« címen már könyvet adnak a 
gyermek kezébe. Középiskoláink az egyház kezében voltak és 
itt is csak egyházi énektanítás folyt. A 19. században már ki-
váló énekeskönyvek álltak a tanítók és tanárok rendelkezésére. 

A köznevelés állami szervezeteinek megindítása Mária Te-
rézia nevéhez fűződik. U. n. normális népiskolák szervezetében 
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jut hely az énektanításnak és itt már külön zenetanítót is al-
kalmaznak. Az 1868. évi XXXVII'I. t.c. az éneket az összes 
népoktatási intézetekben kötelezővé tette. Ennek folytán adják 
ki az iskolai tanterveket (nép-, polgári leány-, fiúiskola, tanító-
képzőintézetek). Uj tantervet kaptak laz 1926. ¡évi XXIV. t.c. alap-
ján a leányközépiskolák (gimnáziumok, líceumok, .kollégiumok), 
melyekben az énlek szintén általánosan kötelező tárgy lett. Saj-
nos, 1928 óta a fiújközépiskolákban csak az I. II. osztályban 
tanítják az éneket, mint rendkívüli tárgyat. 

A tantervek nyomán megindult az ide vonatkozó irodalmi 
munkálkodás. A megjelent tankönyvekben újra átdolgozták a 
különböző rendszeréket, de mindenkor figyelembe véve a tan-
terv és utasítás rendelkezéseit. A tankönyvek mellett a vezér-
könyvek segítették a tanítókat és tanárokat az énektanítás he-
lyes módszeréhez.1 Nézzük, milyen legyen az a módszeres el-
járás, amellyel célt érhetünk, illetve eredményes munkát végez-
hetünk. Erre vonatkozólag Kacsóh Pongrác a következőket 
mondja a vezérkönyvében: »Balgaság azt hinni, hogy a tanítás 
módszertatiának bármelyik fejezetét, bárki is hosszú időkre vál-
tozatlanul tökéletesen megírja. Amint, hogy az emberi élet be-
fogadó és feldolgozó képessége, valamint a tudományok' és mű-
vészetek anyaga szakadatlanul nő és fejlődik, úgy a pedagógiá-
itok sem szabad mégállni egy ponton, hanem követni kell az 
átlagos gyermeklélek képességeinek fejlődését, a tudományok 
és művészetek anyagának gyarapodását.« 

A módszer így tulajdonképpen egyéni. Vannak azonban ál-
talános didaktikai elvek; ezeket mindenkor figyelembe kell ven-
ni, mert megmutatják az utat, melyen el kell indulnunk. Én is 
ezeket szeretném . . . . részben pszichológiailag megvilágítani, ki-
egészítve őket a művészi termékek mai gyarapodásának a pol-
gári iskolai énektanításban felhasználható anyagával. 

A polgári iskolai énektanítás célja a »Tanterv és Utasításá-
ban »Szöveg és zene szempontjából értékes magyar dalok ének-
lése, mielyek útján a növendék ösztönzést nyer arra, hogy ott, 
ahol a lélekniemesítő és lelkeket egybeforrasztó magyar dal 
felhangzik, egyéni képessége szerint abban közreműködjék, vagy 
legalább laz éneklőkkel együtt érezzen. A polgári iskolában 
elérhető fokmértéke az, hogy a tanulók egyszerű dalokat hang-
jegy szerint önerejükből el tudjanak énekelni.« 

Nagy László: »Didaktika gyermiekfejlődéstani alapon« című 
művében laz énektanítás tantervi .követelményeire vonatkozói-
lag ezeket írjaa: »Oly célt állítunk a gyermekek szeme elé, 
mely tőlük idegen, amelyet csak a magasabb, a művészi oktatás 
feladatává lehet tenni.« Ugyanezt hallottam már több működő 
szaktanártól is. 

i) Sztankó: A z iskolai énektanítás fejlődése. 
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A dalokat többféleképpen lehet azonban a gyermekeknek 
megtanítani. Ha láz iskola egy osztálya vagy akár egész ének-
kara valamely énekét előad, a hallgató nem tudhatja, miféle 
úton-módon tanulták azt meg. Lehet, hogy a templomi énekes-
nénikék módjára teljes tudatosság nélkül. Vagy mint egyes-
u.n. zenetánárok szokták, az év elején kiadott előadási darabot 
egész éven át » biflázta tják«, hogy az éwégi hangversenyen si-
keresen szerepelhessenek a »művészjelöltek«, akik természete-
sen az ilyen gépiesen betanult darabot szüleikkel és egész kör-
nyezetükkel — szomszédokkal, talán az egész ház népével — 
együtt őszinte szívből megutálják. A siker azonban megvan. 
Ugyanez a siker, sőt talán nagyobb1, elérhető más eszközökkél 
is, sokkal kevesebb fáradsággal és energiával, ha nem a látszat, 
a külsőség a fontos, hanem a lényeg, a belső érték, a tanítás 
helyes módszeres volta.; 

A cél látszólag kettős, lényegében azonban, egy. Mert, ha 
a dalok tanítása metódikusan történik és nemcsak éneklik, ha-
nem ¡a szó szoros értelmében megtanulják a növendékek éne-
kelni a dalt, ez tudatuk tulajdonává kell, hogy váljék, mert a mód-
szeres eljárás nem külső, fizikai munka, hanem pszichológiai je-
jelnég. T.i. a hanginger az agy sejtjeiben, a halló középpontban, 
érzetet támaszt, melyből hangképzet keletkezik. Az egyes hangok-
ról keletkezett képzeteket sokkal nehezebben tudjuk feleleveníte-
ni, mintha a hangok egész sorozata kapcsolódik egymásba. Ezt a. 
pszichológiai jelenséget a képzetek társulásával, asszociációjával 
magyarázhatjuk meg. Az egyidejűleg szerzett képzetek köny-
nyen felújíthatók, ezért könnyebb a dallamot énekelni, mint az. 
elszigetelt hangot. A hang, mint inger, a hangnév és a hangjegy 
írása egy képsorozat, melyet asszociáció útján könnyen fel le-
het újítani. Ha tehát hangot hallok, látom annak jegyét, tudom 
a nevét; ha hangjegyet látok, hallom a hangot (belső hallás) és. 
tudom a nevét. Természetesen ez a képzettársítás csak akkor 
lesz tökéletes, ha tanításunk ilyen képzetsorokat nyújt. Az is-
mertetendő új hang bemutatását {percepció), szemléltetését, ér-
zékeltetését (lehetőleg több hangszínnel), hangoztatását nyom-
ban kövesse a megnevezés és az írásbeli jegy, vagyis a hang 
tudatossá tétele (apperoepció). »Ez a többoldalas társítás, a 
hangeltalálásnak, tehát a hangjegyszerinti éneklésnek pszicho-
lógiai alapja, az énektanítás módszerének legfontosabb mozza-
nata.« (Sztankó.) A szöveges énekeknél a szöveg és dallam 
hasonló képzettársítását látjuk, mely által egyik a másiknak 
felidézését vonja maga után. Ha ismert képzetkomplexumbóL 
egy képzetet felújítunk', akkor az egész sorozat megelevenedik 
emlékezetünkben. A képzettársításoknak szintén legész soroza-
tát találjuk a líallásgyakorlatokbah. Az énekhang által keletke-
zett képzetek könnyen összekapcsolhatók a hangadószerv mű-
ködésénél fellépő asszociációkkal, ha a hangoztatással ledik-
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tált dallamot el is énekeltetjük. A hallásgyakorlatok figyelmet 
lekötő és fegyelmező ereje abban rejlik, hogy egyéni sikerek 
érzeteihez van kapcsolva. Az egyéni sikerek okozta öröm adja 
éppen a hallásgyakorlatoknak azt a szeretetét, mely által nehéz 
feladatok könnyen megoldhatók lesznek. Alkalmaznunk kell te-
hát feltétlenül a zenediktálási gyakorlatokat, természetesen olyan 
fokon, mely az általános kívánalmat felül nem múlja. 

Az elmondottakból következik, hogy nem állítunk a növen-
dékek elé tőlük idegen célokat, mert a legegyszerűbb pszicho-
lógiai jelenség az, mellyel a nagy nehézségeket megoldhatjuk. 

A jó memória teszi lehetővé, hogy a képzetsorok egy kép-
zet felújításával rögtön kapcsolódjanak, ezt pedig azáltal érjük 
el, hogy a képzetek keletkezésénél többoldalú szemlélettel bizto-
sítjuk ¡azoknak tartósságát. , Az előre kidolgozott munkaterv 
alapján folytatott ismétlések nemcsak megóvják a tanult dalo-
kat az elkallódástól, lianem nagyban hozzájárulnak a hangem-
lékezet fejlesztéséhez. Az előbb említett hallásgyakorlatok szin-
tén jó eszközeik a hangemlékezet megerősítésének. 

A növendékek öntevékenységükkel eljuthatnak magasabb 
rendű — az elérhetetlennek mondott — célhoz, azon az egyedül 
helyes úton, melyet a vezetőnek a természetes didaktika ki-
jelöl. így kapcsolódnak be tanár és növendék a cselekvés isko-
lájába, mert az ének gyakorlati, nem pedig elméleti tárgy, mely-
re vonatkozólag a ,»Tanterv és Utasítás« ezt mondja: »A hang-
jegy szerinti éneklés közben magyarázatokra is szükség van és 
az is kívánatos, hogy ezek nagyobb metodikai egységek bevég-
zése után összefoglaltassanak s eredményükről a tanulók szá-
mot adjanak. E magyarázatoknak azonban mindig az énekgya-
korlás körében kell mozogniok, tehát minden elméleti tétel szo-
rosan csak a gyakorolt ¡zenei elemre vonatkozhatok s azt köz-
vetlenül kiséri vagy követi, esetleg megelőzi; a dalokkal és gya-
korlatokkal összefüggésben nem álló puszta szóismereteknek 
itt semmi helyük nincs; a tételek nem céljai, nem is kiinduló 
pontjai, hanem melléktermékei az éneklésnek és az énektanítás-
nak, a 'gyakorlatból kiinduló, a tanulók önmunkásságát célzó, 
kérdve kifejtés eredményei. Ezen ismereteknek leckeszerű ki-
kérdezése vagy éppen osztályozása ellentétben áll a polgári is-
kolai énektanítás természetével.« 

Az ismeretszerzéssel kapcsolatban szeretnék szólni a dal-
tanítás szintétikus és analitikus eljárásáról. Egyesek szerint min-
dig ¡a technikai gyakorlatoknak kell megelőzni a dalt, melyek-
ből ¡ez szintétikusan tevődik össze. Mások meg csak analitikus 
úton vélik kizárólag helyesnek a dal megtanítását. Elszigetelten 
egyik sem hélyes; egy tanítási egység feldolgozásának szinte-
tikusnak és analitikusnak is kell lenni, mert a technikai gyakor-
latok akár megelőzik, akár követik a dalt, egy tanítási egysé-
get képeznek, melyben mindkettő magától adódóan bennfoglal-
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tátik. E gyakorlatok segítő eszközei a dalok tanulásának, tehát 
az a fontos, hogy mindig szerves kapcsolatban legyenek ¡ezekkel. 

Ezt a kis pszichológiai áttekintést nemcsak .az ismeretszer-
zéssel kapcsolatosan .akarom említeni, hanem az énektanítás 
<érzelmi mozzanataira vonatkozólag is. 

Az ember érzelmi világának legközvetlenebb megnyilatko-
zása az embieri hang, mert minden hangnak meg tudja adni azt 
a pontos értékelést, amit érzése diktál. A hangérzetek keletke-
zésekor már tudjuk, hogy kellemes vagy kellemetlen a hang 
ránknézve. Az egymásután keletkezett hangképzetek váltják ki 
a hangulatot, ¡a különböző érzékleti ingerek együtthatása útján 
keletkezett érzetek egyidejű kapcsolata összetett hangulatot 
hoz létre és innlen van a játékdaloknak az a nagy értéke és ha-
tása a gyermekek lelki világára. (Most van folyamatban a 
játékdaloknak összegyűjtése, illetve megifientése az enyészet-
től, melynek eredményeként talán eltűnnek iskoláinkból a slá-
gerek és helyt adnak a pedagógiai értékű játékdaloknak!) 

Nagyon érdekes cikket ír erre vonatkozólag Kertész Gyula 
az »Énekszó« című folyóiratban »Kötelező nép dalsorozatot az 
iskoláknak« címmel: »Égy óravégi öt percben nótavizsgát csi-
lláit, melyik !az a nóta, amit legjobban szeret énekelni a tanuló. 
Az eredmény igen szomorú volt, mert akkor tűnt ki, hogy meny-
nyire nem élnek a szép magyar népdal »légkörében. Érdemes 
lennie vidékenként és iskolafajonként összehasonlítást tenni — 
írja Kertész, — miért ez élesen rávilágítana a mai gyermek 
lelkivilágára s arra, hogy az iskolai daltanítás anyaga milyen 
sok kívánnivalót hagy maga ¡után. Okot kutatva — a tanterv nagy 
hangsúlyozása ellenére — még mindig nem százszázalékosan a 
¡népdalokon nyugszik az iskolai énektanítás és sajnos, nincs 
szakértői ellenőrzés ¡az iskolai énektanításban. A minisztérium-
inak kellene kiadni az iskolai dalok sorozatát, kánonjait. Hiva-
talos fórumok készíttessék el a magyar népdalt-gyüjtő és jól 
ismerő szakértőkkel azt a 150—200 népdalból álló sorozatot, 
imely méltóképpen képviselné a magyar faj népi művészetét. 
Azt mondja továbbá, hogyha ez nem történhetik meg, úgy már 
ifjúkorukban el vannak szoktatva a jövő társadalom vezető em-
berei a magyar nép művészetétől. Ők lesznek a cigányzene 
apostolai«, — ¡amelyre Praháes Margit azt írja: »A zenei kul-
túra ott kezdődik, ahol a hallgató félreteszi a poharat.« 

Valóban, ha az iskolákban nincs meg az alapja a fensége-
sen szép eredeti magyar zene szeretetének, ajkkor hogyan kí-
vánhatjuk azt az .onnan kikerültektől? Ezzel kapcsolatban egy 
igen ferde, mondhatnám nagyon szomorú körülményre kell rá-
imutatnom. A magyarság ősi zenei tradícióját őrző népdal, mely 
fajunk jellegzetes vonásait foglalja magában, az országos dalos-
versenyeken az ¡u.n. könnyű csoportba van beosztva. Ennek kö-
vetkezménye azután az, hogy a nagyobb teljesítményekre képes 
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dalárdák szinte szégyenlik a népdalokat énekelni, mert csak 
nagy nehézségek árán betanult és lelkiviláguknak legtöbbször 
idegen műdalokat kénytelenek énekelni, hogy a versenyeken 
méltó helyen szerepelhessenek. Kezdő dalárdáknak lekicsinyítő 
eredeti magyar dalt énekelni, de a Palesztrina kórusnak nem. 
Miért? Mert ahogyan Kodály Zoltán mondja: »Van olyan né-
zet, hogy a népdal nem több, mint a nemzet legműveletlenebb, 
legdurvább rétegének dala s ahhoz való. Vannak, akik kicsiny-
lően tekintenek a magyar dalra, mert egyszólamú. Egyszólamú 
¡zenének a magyar népdal pedig olyan, hogy párját ritkítja. 
Minden nemzet azt tekinti klasszikus művészetének, amely leg-
többet fejez ki a nemzet lelkéből, a legtökéletesebb formában. 
Kik a mi zenei klasszikusaink? Nincs más zenénk, amely a ma-
gyar lélekbe mélyebben világít bele, ércnél tömörebb, maradan-
dóbb formában: a magyar népdal, a magyar klasszikus zene.« 

Itt van tehát az énektanároknak ismét egy cél, illetve egy 
terület, melyen sok magot kell elhinteni és sok konkolyt kell 
kiirtani, hogy meglegyen vetésük eredménye, hogy Tóth Ala-
dár szavaival éljünk: »A föld népe bekvártélyozta szivébe az 
éneklő Magyarország legnagyobb kincseit és így őriz az élő Má-
ban egy elveszettnek vélt »szebb Tegnapot«. És ma már tud-
juk, hogy ebből a szebb tegnapból fakad a magyar zene még-
szebb Holnapja. Ma már ráeszméltünk, hogy a magyar ének 
eredeti, magas kultúrájához csak akkor érkezhetünk el, ha a 
nemzet megtanulja a nép dalát. A nép dalát abban a felületes 
idegen, városi befolyásoktól el nem rontott eredéti alakjában, 
melyben az a magyar paraszt ajkán él. Mégis azzal a különbség-
gel, hogy azok a melódiák, melyeket eddig messze elfeledett 
falvakban szétszórtan dalolták, ezek az elszálló magányos han-
gok most a kultúra legmagasabb fokán hatalmas harmóniában 
összecsendüljenek, hogy a nép magányos dalát most már az 
egész nemzet egységes kórusa énekelje.« 

Az itt elmondottakat csak akkor láthatjuk biztosítva, ha 
az ifjúság kezdettől fogva a magyar ¡dal szellemében van ne-
velve és innen kiindulva érlelődik meg — mint ahogy a tanterv 
mondja — »a műdalköltészet fejlettebb formáinak megtanulá-
sára«. (Műzene, kísérettel!) Énekeljék azt is, mert az is kell, 
de mindenesetre itt is faji sajátságainkat visszatükröztető ma-
gyar műdalköltészet álljon az első helyen, mert ahogyan Kodály 
írja: »Előbb magunkat ismerjük meg, hogy el ne tévedjünk a 
világ rengetegében, ha házat akarunk építeni, hogy ne ártson 
neki szakadó eső, árvíz vagy fúvó szél, kősziklára kell raknunk, 
nem homokra. A mi kősziklánk más nem lehet, mint az ősi ma-
gyar dal.« Ha ilyen szellemben nevelt ifjak kerülnek ki az is-
kolából, akkor valószínűleg nem az ízléstelen dalok fogják szó-
rakoztatni, hanem dallamköltészetünk kiapadhatatlan tiszta 
forrásaiból kiáradt igaz énekek. Itt van az iskolánkívüli nép-
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oktatás fontos szerepe, mely legjobban hivatott arra, hogy a 
parlagon hagyott gyomos területet lassan kitisztítsa és szebb-
nél szebb magyar dalvirágokkal beültesse. 

Az érzelmi hatásokkal kapcsolatban a dal-kiválasztás irá-
nyaira vonatkozó részt szándékosan kissé hosszabban tárgyal-
tam, mert ezt tartom a mai iskolai énektanítás egyik legfonto-
sabb feladatának. 

A lelki műveltség hegyik megnyilatkozása a valódi zenei 
szép iránti érzék. A vad, lármás dallamok szeretete kulturálat-
lan lélekre vall. A legtöbb gyermek a rendszeres éneklés meg-
kezdése előtt, szintén az utóbbiak élvezetében leli örömét. De 
mily jó látnunk, mikor a gyermek ízlése, kedélye, hogy úgy 
mondjam, dalról-dalra fokozatosan finomodik s vele együtt lelke 
is mind több igazi gyönyörűséggel telik meg. Nem bűnt követ-
nénk el tehát, ha elzárnánk előlük a zene valódi szépségét, a 
rossz izlés bacillusainak csinálva így melegágyat, melyből csak 
az egész zenei légkörünket megmérgező ponyvairodalom nőhet 
ki?! 

A lélek érzelmi momentumai közé tartozik a dalok dinami-
kai árnyalása is. A szöveg tartalma, sőt az egyes szavak is meg-
adják a dal erősségi fokát, de amíg ennek figyelembe vétele 
tnem lehetséges, a dallamot mindig piano énekeltessük. Erős 
éneklés ugyanis könnyen, az iskolai énektanításban egyik leg-
gyakrabban előforduló hibához, az u.n. kiabáló énekléshez ve-
zethet. Elősegítheti ezt maga a tanár is, ha a gyermekek énekét 
saját hangjával kiséri, mert önkéntelenül szintén a kiabáló ének-
lés hibájába eshet. »A tanár éneke szemléltetésre való, jó elő-
készítés mellett a tanár éneke felesleges, sőt káros.« (Sztan-
kó.) Az éneklés dinamikájának a halk ének legyen az alapja; 
ebből kell a fokozatokat kifejleszteni. Mert ha ezt el tudjuk ér-
ni, az énektanítás legnehezebb feladatai önként megoldódnak. 
Szeretném minden énekpedagógus lelkébe beleírni Riemann gyö-
liyörű .mondatát: »A pianisszimo olyan, mintha a természetet 
mikroszkóppal vizsgálom: életet és művészi formákat látok a 
legapróbb dimenziókig.« 

Az éneknek az érzelmekre való hatása mellett az akarati 
tievelésben is jelentékeny szerepe van. A hangeltalálásnál nem-
csak >a hangképzetek sorai asszociálódnak, hanem az ennek meg-
felelő izomképzetek is és ennek következménye az énekelt hang. 
Az ember énekét |ez az összeköttetés hozza létre, melynek hiá-
nya okozza az állatoknál a minden tudat nélkül keletkezett han-
got. Nem elég, hogy a hangképzetek sorozatai jól legyenek a 
tudatban megrögzítve, hanem feltétlenül szükséges, hogy ezek-
kel kapcsolódjanak, társuljanak a helyes mozgási érzetek. Moz-
gási képzeteket nyújtunk a hangindító (lélegzési), hangképző 
(a hang hajlékonyságát növelő), és a hangmódosító szervcsoport-
ra (a nyelv, az alsó állkapocs és az ajakak helyes tartására); 
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vonatkozó gyakorlatokkal. Az itt jelentkező hibákat a gyermek 
ut án z óké p e ss égére való tekintettel a tanár példaszerű bemuta-
tása könnyen megelőzheti. Az éneklésnél jelentkező összhangzó 
•együttműködés viltja ki minden különösebb nevelői beavatkozás 
nélkül is az akarati nevelés egyik legfontosabb, mondhatni alap-
vető mozzanatát, az önfegyelmezést. 

Előadásomat három főgondolat köré csoportosítottam: az 
ismeretszerzés, az érzelmi és akarati mozzanatok az iskolai 
énektanításban. Ezeken kívül szeretnék még rámutatni az ének-
tanítás eredményét nyilvánosan feltüntető, többszólamú énekek' 
(karművek) anyagára, jelentőségére és szükségességére a mai 
iskolai énektanításban. 

Nem tudom eléggé hangsúlyozni, mily nagy jelentősége 
van mai tanításunkban a kánonéneklésnek. A többszólamú éne-
kek előkészítésére e régi stílusnál (mely a 13. század derekán 
keletkezett) modernebb eszköz alig van. Hiszen mindenki (osz-
tály vagy egész kar) ugyanazt a dallamot énekli, tehát egyszer-
re tanulhatja meg. így a legrövidebb idő alatt begyakorolható 
a dallam, melynek kánonizálása — akárhány szólamban is tör-
ténjék, (egyenlő létszámú csoportokba osztással) — könnyen 
megy végbe és a növendékeknek nagy örömet szerez. A kánon-
éneklésnél tehát egyenlőséget éreznek a tanulók, egyik szólam 
•sincs alárendelt viszonyban, hiszen mindenki önálló, egyéni 
életet élő, egyazon dallamot énekel. Fokozzuk a kánon előadá-
sának határiát, ha a sorra belépő szólamokat más-más dinami-
kával énekeltetjük. Ősrégi, igazi egyházi és világi népénekeink 
közül igen sok alkalmas kánonéneklésre. Iskolai használatra 
már több ilyen megjelent. (Bárdos Lajos gyűjtötte őket össze.) 

A kánonok irányítják kiválogató munkánkat a megtanítan-
dó többszólamú (kar) énekek anyagát illetőleg is. Nem az a 
fontos, hogy többen énekeljenek azért, hogy több szólam s ki-
erőszakolt összhang legyen, hanem, hogy természetes harmónia 
legyen, mely, mint a dallamok hálózata, melodikus elven, a dal-
lamok képzésén, vezetésén, és egybefűzésén alapul. Egy három-
szólamú tétel három, — kétszólamú tétel két dallamot jelent-
sen! Itt a szólamok énekélhetőek s így könnyűek, még ha össze-
találkozva nehéznek ható harmóniát is adnának. Itt minden egyes 
szólam egyenrangú, egyik sem akar lényegesen a többiekkel 
szemben kitűnni. És a szöveg is kitűnő zenei kif ejezést talál min-
den szólamban. 

Valóban énekhangra írt, nem pedig hangszeren kigondolt 
¡műveket kell tanítani az iskolában, akár »egy, akár több szó-
lamról van is szó! A hangszerek az éneknek többé-kevésbbé 
sikerült utánzatai. Niem abszurdum tehát, mikor hangszereket 
akarunk énekkel ¡utánozni? Pedig sok olyan kórust adnak elő, 
iskolai és egyéb karok, melyeket hangszeren gondoltak ki. 
Egyenesen kínzás olyan feladat elé állítani valakit, aki ezt 
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-"¿agy megerőltetéssel tudná, — vagy egyáltalán képtelen volna 
megoldani. 

A betanítandó vokális többszólamú éniekek partitúráját 
minden oldalról tanulmányozni kell előzőleg a tanárnak, de ez 
ne csak hangszeren történjék, hanem főleg énekelve (és belső 
hallással). így elevene'dnek meg a hangok, így élnek igazán, 
így vesszük észre minden szólam könnyejn énekelhető dallamát. 
És a betanításnál se használjunk lehdtőleg hangszert, ha a kar-
művet a capella fogjuk előadatni. A hangszer ilyenkor csak ront-
hat. A hangjegy szerinti tanításban helyes módszerben részesü-
lők leéneklik szólamaikat úgy is; korrigáljon a tanár a saját 
énekével! 

Kodály és az ő nyomán felvirágzó új magyar kórusművészet 
¡olyan gyermekkari népdalfeldolgozású műveket produkál, mely 
példátlan az iskolai énektanítás történetében. Ezek nem hang-
szeres, hanem tiszta énekes kompozíciók,, »melyekben — mond-
hatjuk — a 16.—17. század magasabbrendű vokális kultúrája 
támad új életre, változatos szólamszövésével, hangfestéseivel, 
s főként az együttes ének szellemének elementáris megragadá-
sával«. (Szabolcsi—Tóth.) A zene mai korszelleme magával 
hozza, hogy ezeket ne mint puszta irodalmi termékeket ismer-
jük meg, hanem mint gyakorlatban mlégszólaló, csodálatos szép-
ségű karokat. Ne gondoljuk, hogy ezek megtanulása és előadása 
nagyobb feladat elé állítja a tanárt és növendéket, mint a ré-
gebbiek, hiszen ezek igazi gyermekkarra írt, — annak minden 
teherbíró képességét figyelembe vevő, minden szólamában ka-
rakterisztikus, — könnyen énekelhető dallamú művek. Ezeket 
énekeltessük és akkor beteljesülnek Tóth Aladár szavai, hogy 
»az az énekes, aki szívvel-lélekkel énekli e kórusokat, aki meg-
érzi és megérezteti bennük a magyar dallamon és ritmuson ke-
resztül a magyar szó és beszéd zamatát, aki megtalálja és fel-
idézi bennük mindazt az örömöt - bánatot, kacagást - sírást, mely 
a nép lelkéből itt muzsikává virult — iaz az énekes, bátran mond-
hatjuk, már építő munkása annak a magyar zenekultúrának, 
Mely helyet követel magának a nagy európai zenekultúrák so-
rában, az az énekes már belépett annak a hatalmas szellem-
birodalomnak kapuján, melynek neve: Éneklő Magyarország!« 

Adja a jó Isten, hogy ez valóra váljék! 
Szögi Endre. 

W / i 
P̂ulJ V * 

304-


